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限时小卷(二十)

姓名：________　班级：________　限时：______分钟

一、语言知识及其运用(每小题2分，共10分)

1．下列字形和加点字注音全部正确的一项是(     )

A．莴苣(jú)　　 
卖弄　
罪行累累(lěi)　　
入不敷出

B．翘楚(qiáo)   
烦琐    
踽踽独行(yù)   
尽态极妍

C．恣睢(zì)   

商酌    
高屋建瓴(línɡ)   
重峦叠嶂

D．悲怆(chuànɡ)   慰籍   
飞珠迸玉(bènɡ)  
悲天悯人

2．下列句子加点词语使用错误的一项是(     )

A．为了提高我们的学习成绩，老师经常利用课余时间给我们进行分类辅导，真可谓是处心积虑。

B．在这片劫后重生的土地上，人人各得其所，各展其长，满怀信心创造幸福美满的生活。

C．充分发挥丝绸之路的纽带作用，可以让历史背景不同的亚欧各国息息相通，共同繁荣。

D．《经典咏流传》以崭新的形式推介古典诗词，对弘扬传统文化具有不容置疑的作用。

3．下列句子中没有语病的一项是(     )

A．学校里的书店里摆满了工具书、学习资料、报刊和杂志。

B．济南交警董相勇捐肝救妻，谱写了夫妻二人在困境中相濡以沫。

C．中国之所以取得了举世瞩目的发展成就，关键在于我们拥有巨大的制度优势，可以集中力量办大事。

D．在假期的户外活动中，同学们要注意安全，防止不要发生意外事故。
4．下列句子组成语段顺序排列正确的一项是(     )

①想象远方并没有错，“生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方”也没有错。

②可实际上，眼前既有苟且，也有诗和远方。生活再忙碌，也可以抬头看看天上的月亮。
③另一方面，他们将诗和远方具象化了，诗就只是诗歌，远方就必然是度假村或旅游胜地。
④只是很多人犯了两个错误。
⑤一方面，他们将眼前的苟且与诗和远方截然分割、对立起来了。
A．①④⑤③②  

B．⑤③①②④

C．①⑤④③②  

D．⑤③②①④

5．下列句子没有使用修辞手法的一项是(     )

A．实在有些不耐烦了，抓起新的洋娃娃就往地上摔，把它摔破了，心中觉得特别痛快。

B．我陶醉在大自然的怀抱中，让柔和的晚风轻抚着鬓角。

C．我几乎还不会作文呢！我再也不能学法语了！难道这样就算了吗？

D．一个又一个大的四方竹纸本子，写满了密密麻麻的小楷，如群蚁排衙。
二、古诗词鉴赏(4分)

阅读下面这首词，完成第6－7题。(每小题2分，共4分)
踏莎行

晏　殊

小径红稀，芳郊绿遍。高台树色阴阴见。春风不解禁杨花，濛濛乱扑行人面。　　翠叶藏莺，朱帘隔燕。炉香静逐游丝转。一场愁梦酒醒时，斜阳却照深深院。

6．下列对词的内容理解不正确的一项是(     )

A．此词通篇写景，词人以细腻缠绵的语言，抒发了对万物转瞬即逝的无限感慨。

B．“春风不解禁杨花，濛濛乱扑行人面”所写的杨花扑面，与前面的“红稀”“绿遍”一样，是早春典型景象。
C．此词上阕写的是郊外之景，下阕写的是庭院内景。

D．“翠叶藏莺，朱帘隔燕。炉香静逐游丝转”，下阕这几句写环境的幽静把词人惆怅压抑的心境无声而巧妙地传达出来了。

7．下列对词的赏析不正确的一项是(     )

A．上阕描绘春天的画面，以行人的足迹为落脚点，由近及远，展现出一幅立体图画。

B．“春风”两句，词人以拟人的手法责备春风不知约束轻薄的杨花，反而吹送使其放纵乱舞。

C．“翠叶藏莺，朱帘隔燕”两句，分别写室内与室外，一承上，一启下，转接自然，不着痕迹。

D．“炉香静逐游丝转”中“逐”“转”二字，表面上是写动态，实际上却反衬出整个室内的寂静。

三、古诗文积累(8分)

8．求之不得，________________。

9．________________，天涯若比邻。

10．八月秋高风怒号，________________。

11．________________，心忧炭贱愿天寒。

12．万籁此都寂，________________。

13．________________，缥缈孤鸿影。

14．黄发垂髫，________________。 

15．鹏之背，________________；怒而飞，其翼若垂天之云。

参考答案

1．C　【解析】 A．苣—jù；B.踽—jǔ；D.慰籍—慰藉。

2．A　【解析】 处心积虑：指千方百计地盘算(多含贬义)。用在这里形容老师的精心辅导，意义、色彩错误。

3．C　【解析】 A．并列不当，报刊是报纸和杂志的总称，包括杂志；B.成分残缺，应在“相濡以沫”后面加上“的篇章”；D.否定不当，应去掉“防止”或者“不要”。

4．A　【解析】 作答此题，先通读语段，理清基本的思路，然后通过抓重点词来辨析，如①提出一个观点，可作为第一句；“只是”一词体现了④与上一句的语意转折，体现了衔接的紧密性，可作为第二句；结合上句的“两个错误”理解⑤③，可通过重点词“另”辨析两者顺序；②作了小结，是尾句。所以正确的排序应为①④⑤③②。

5．A　【解析】 B．拟人。C.反问。D.比喻。

6．B　【解析】 应是暮春典型景象。
7．C　【解析】 “室内与室外”表述不当，“翠叶藏莺”应为“室外”，“朱帘隔燕”应为“室内”。

8．寤寐思服　9.海内存知己　10.卷我屋上三重茅

11．可怜身上衣正单　12.但余钟磬音　13.谁见幽人独往来

14．并怡然自乐　15.不知其几千里也


